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TEMA 2. ANALIZA E PASQYRES SE TE ARDHURAVE DHE BILANCIT

A. PASQYRA E TE ARDHURAVEPasqyra e te ardhurave pergatitet duke perdorur kontabilitetit rrjedhes , ne te cilente ardhurat/shpenzimet   njihen vetem gjate periudhes qe te mirat dhe sherbimetsigurohen ne rastin e te ardhurave, dhe ndodhin ne rastin e shpenzimeve,pavarshisht se kur jane arketuar /paguar parate. Flukset e parase mund te levizinperpara, gjate ose pasi te ardhurat ose shpenzimet jane njohur ne kontabilitet.Diferenca ne kohe midis procesit te njohjes se te ardhures dhe levizjes se fluksit tekrijon llogari aktive ose llogari detyrimesh. Rikujtoni trajtimet e bera ne temen dymbi kontabilitetit rrjedhes.
Formati i Pasqyres se te Ardhurave.Per te analizuar pasqyren e te ardhurave duhet te njohim mire formen ne te cilenparaqitet ajo :Formatet e paraqitjes se pasqyres se te ardhurave jane dy:

 Pasqyra me nje hap
 Pasqyra me shume hapa

Pasqyra e te ardhurave me nje hap paraqet gjithe te ardhurat ne nje vije nga tecilat zbret shpenzimet duke perftuar keshtu fitimin neto. Ne kete pasqyre eshte eveshtire te dallohen te ardhurat dhe shpenzimet qe vijne si rezultat aktiviteteveoperacionle te vazhdueshme nga te ardhurat dhe shpenzimet qe vijne si rezultat iaktivitetetve jo operacionale .   Ne kete format te pasqyres se te ardhuarve nukparaqitet fitimi per aksion.
Pasqyra me shume hapa eshte formati me i perdorur i paraqitjes se pasqyres se teardhuarve dhe karakteristikat e saj jane :
 Informancioni prezantohet ne disa grupe kryesore ne pasqyre.
 Ne pasqyre dallon aktivitetin operacional nga aktiviteti jo operacional.
 Rezultatet qe vijne nga aktivitetet e vazhdueshme jane treguar vecmasrezutateve qe vijne nga aktivitetet jo te vazhdueshme
 Efektet e tatimit po ashtu prezantohen vecmas.
 Shenzimet e tatimit mbi fitimin paraqiten vecmas.Nuk ka nje rregull te percaktuar saktesisht neper standartet kotabel i cili te kerkojeqe pasqyra e te ardhurave te bazohet ne nje format te vecante. Megjithese formatetmund  te ndryshojne neper firma te  ndryshme, me poshte jepet nje percaktim ipergjithshem i nje pasqyre me shume hapa. Zerat e shenuara me nje tonalitet me tezi jane klasifikuar si komponentet e fitimit neto:
Formati i Paqyrave te te Ardhurave
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Te ardhura nga shitja e te mirave dhe sherbimeve- Shpenzime operative
Fitimi operacional+ Te ardhura te tjera
Fitimi para interesave dhe taksave nga aktivitetet e vazhdueshme e
vazhdueshme  (EBIT)- Kostot financiare (INTERESAT)+/- Te ardhura /shpenzime te pazakonshme ose jo frekuente
Fitimi para taksave nga aktivitetet e vazhdueshme (EBT)- Tatimi mbi fitimin
Fitime neto nga aktivitetet e vazhdueshme+/- Fitimi / humbje nga operacionet e nderprera (raportuar neto nga taksat)+/- Fitimi / humbje nga ngjarje te jashte zakonshme te jashtezakonshme (raportuarneto nga taksat)+/- Fitmi humbja nga llogaritje e efektit kumulativ i ndryshimeve ne metodatkontabile (raportuar neto nga taksat)
Fitimi Neto  (EAT)Formati i paraqitur me siper i pasqyres te ardhurave bazohen te ndarjen eaktiviteteteve te vazhdueshme dhe jo te vazhdueshme.Aktivitetet e vazhdueshme jane te gjitha ato aktivitete te cilat ndodhin ne menyre tevazhdueshme ose perseriten ne cdo periudhe kontablile .Brenda aktiviteteve te vazhdueshme eshte nje nenbashkesi ajo e aktiviteteveoperacionale, te  cilat jane  aktivitetet qe  lidhen direkt me qellimin kryesor tebiznesit, pra me prodhimin dhe ofrimin e te mirave dhe shpenzimeve.Te tilla mund te jene, shija e te mirave dhe sherbimeve qe prodhon komapaniakostot qe lidhen me prodhimin e ketyre te mirave, shpenzimet e marketingut, ejt.Pjesa tjeter e aktiviteteve te vashdueshme nuk jane operacionale, cka do te thote qenuk lidhen ne menyre direkte me qellimin kryesor te biznesit. Edhe pse ato nuk janeoperacioanle ato jane te vazhdueshme pasi ndodhin ne cdo periudhe kontabel.Shembuj te aktiviteteve te vashdueshme por jo operacioanle jane tatimet, interesat,te ardhurat te tjera etj.Ndersa aktivitetet jo te vazhdueshme jane ato kativite qe ndodhin nje here ne kohe,dhe   nuk perseritet periudhe pas periudhe.Duke pasur parasysh kete ndarjekomponentet e fitimit neto mund te pershkruhen ne menyrat e meposhtme.

Fitimi nga aktivetetet e vazhdeshme operacionale perfshin te ardhura ngaaktivitetet e vazhdueshme operancionale te firmes duke zbritur kostot dheshpenzimet e kryera per te gjeneruar keto te ardhura. Ky fitim eshte i pavarur ngastruktura e kapitalit te kompanise sepse nuk perfshijne shpenzimet e interesit.Shumica e pasqyrave te te ardhurat nga shitjet do te zbrisnim vetem kostot eprodukete ve te shitura do te gjeneronim ate qe ne kontabilitetitn e kostot dhedrejtimi do ta gjeni me emertimit fitimi bruto.
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Fitimi nga aktivitetet e e vazhdueshme perpara interesit dhe taksave perfshinte ardhura te tjera te zakonshme qe rezultojne nga aktivitete te tjera, duke perfshirete ardhura nga investimet te ardhuara nga komisionet bankare etj.
Fitimi nga aktivitet e vazhdueshme para taksave perfshijne perballimin ekostove financiare, si shpenzime interesi te shkaktuara nga borxhi i perdorur ngakompania si burim financimi.
Fitimi nga operacionet e vazhdueshme perfshin ndikimin e taksave.
Ftimimi neto perfshin gjithashtu edhe fitimet dhe humbjet nga aktivitete jo tezakonshme ne te cilat perfshihen te nderprera, aktivitete te jashtezakonshme dheefekti kumulativ i ndryshimeve ne metodat kontabile. Keto rregullime do tediskutohen ne menyre me te detajuar me poshte.
A.1. Aktivietet jo te te Vazhdueshme

 Zerat e JashtezakonshemZerat e jashtezakonshem jane ngjarje qe jane edhe te pazakonta edhe jo te shpeshtane ndodhje dhe materiale ne natyre. Shembuj te tyre perfshijne:
 Humbje nga shpronesimi i mjeteve.
 Fitim ose humbje nga kthimi i hershem i borxhit.Zerat e jashtezakonshem raportohen neto nga taksat dhe pas fitimit neto ngaoperacionet e vazhdueshme.

Implikimi analitik: Megjithese zerat e jashtezakonshem nuk ndikojne ne fitimin netonga operacionet e vazhdueshme, nje analist duhet ti rishikoje ato per te percaktuarnese disa pjese te tyre duhet te perfshihen ne parashikimin   e fitimit neto ne teardhmen. Disa kompani duken te jene te prirura ndaj aksidenteve (rastesive) dhekane humbje te jashtezakonshme cdo vit. Eshte e rendeshime qe te sqarojme ketendryshimin midis zerave te jashtezakonshem dhe zerave te pazakone te shpeshte.
 Zerat e pazakonte ose jo te shpeshtePerkufizimi i ketyre zerave duket qe nga  titulli—keto  ngjarje ndodhin ose nemenyre te pazakonte ose jo te shpeshte, po jo njeheresh edhe te pazakonte edhe jote shpeshte, sic eshte rasti i ngjarjeve te jashte zakonshme. Shembuj te zerave tepazakonte ose jo te shpeshte perfshijne:

 Fitime ose humbje operacionale qe vijne si rrjedhim i heqjes/shitjes e njesegmenti te nje biznesi (kostot e mbylljes se fabrikes etj.)
 Fitime  ose  humbje nga shitja e aktiveve ose investime ne kompani tetjera.
 Provigjone per rregullime mjedisore.
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 Demtime te aseteve (heqje nga bilanci ose zvogelim i vleres se tyre pershkak te demtimit) dhe kosto ristrukturimi.Zerat e pazakonte ose jo te shpeshte raportohen para fitimit neto nga operacionet evazhdueshme.
Implikimi analitik: Meqenese zerat e pazakonte ose jo  te shpeshte ndikojne nefitimin neto nga operacionet e vazhdueshme, nje analist mund te doje ti rishikoje atoper te percaktuar nese disa pjese duhet te perfshihen kur parashikohet fitimi ne teardhmen. Per me teper, shpesh manaxhimi i riklasifikon keto zera duke i perfshirene te ardhurat operacionale ( ne rast te te ardhurave) , prandaj nje analist duhet teperpiqet ti gjeje keto zera dhe ti segmentoje ato per te gjetur ndikimin e tyre nefitimin neto nga aktivitetet e vazhdueshme.
 Operacionet e NderpreraNje operacion i nderprere konsiderohet nje segment i biznesit qe  menaxhimi ifirmes ka vendosur te heqe dore ose eshte duke hequr dore ne vitin aktual. Per tukonsideruar si nje operacion i nderprere, pjesa e biznesit nga e cila do te hiqet doreduhet te jete fizikisht dhe funksionalisht e vecuar nga pjeset e tjera te firmes. Pra tekete aktivet e veta, aktivitetet operative te veta si dhe aktivitete investuese dhefinancuese te vecanta.Data kur kompania zhvillon nje plan per heqjen e nje segmenti quhet data vleresimit

ose e matjes dhe koha ndermjet dates se vleresimit dhe dates se heqjes dore quhet
periudha e shfazimit. Fitimi ose humbja nga operacionet e nderprera raportohetvecmas.. Cdo fitim i pritur nga kjo shitje nuk raportohet derisa shitja te perfundohet.Fitimet ose humbjet nga operacionet e nderprera raportohen neto nga taksat pas teardhures neto nga aktivitetet e vazhdueshme.
Implikimi analitik: Analiza eshte e drejtperdrejte. Operacionet e nderprera nukndikojne ne fitimet neto nga operacionet e vazhdueshme, pasi fitimet ose humbjetqe vijne nga keto operazione jane jo te vazhdueshme dhe nuk pritet te perseritennga nje periudhe deri ne nje periudhe tjeter kontabile.
 Ndryshimet ne Metodat KontabileCdo ndikim ne fitimet e periudhave te meparshme qe vjen nga nje ndryshim nemetodat kontabile raportohet neto nga taksat. Ne pergjithesi, pasqyrat financiare teviteve te meparshme kane nevoje te regullohen, nese ndryshimi perfshin nje nga savijon:

 Ndryshimi nga metoda kontabile LIFO ne nje tjeter.
 Ndryshimi nga amortizimi i pershpejtuar tek amortizimi liner.
 Ndryshimi nga shpenzimi i kostove tek kaptializimi i tyre.Ndikimi nga ndryshimet ne metodat kontabile raportohet neto nga taksat pas fitimitneto nga operacionet e vazhdueshme .

Implikimi analitik: Cdo ndryshim i fitimeve ne periudhat e meparshme, qe rezultonnga nje ndryshim ne metodat kontabile, nuk ndikon ne fitimin neto nga operacionete vazhdueshme. Ndryshimet kontabile ne menyre tipike nuk ndikojne ne fluksin e
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parase. Nje analist duhet te rishikoje cdo ndryshim kontabel per te percaktuar neseka ndikuar ne rezultatet operacionale te ardhshme.
Shenim:Nje ndryshim ne parimin e perdorur duhet te dallohet nga nje ndryshim nemenyren e llogaritjes apo te vleresimit. Per shembull nje dryshim i parim eshte

Shembull 1Kompania Gilbert blen nje makineri ne 1/1/2002. Kosto e makinerise eshte$100,000. Jetegjatesia eshte 4 vjet. Nuk ka vlere te mbetur. Norma e tatimit eshte30%.Kompania perdor metoden e amortizimit te pershpejtuar per 2002 dhe 2003 dhendryshon metoden e amortizimit ne 2004 (1/1/2004.)
Prezantoni ndryshimin ne metoden e kontabilizimit .
Viti Amortizimi i

pershpejtuar
Amortizim linear Diferenca2002 $50,000 $25,000 $25,0002003 $25,000 $25,000 $ -0-

Diferenca ne $25,000, prezanton rritje te fitimit neto .

Efekti kumulativ i aplikimit retroaktiv (aplikim retroaktiv do te thote qe edhe psendryshimi ka ndodhur ne 2004 ne do te supozojme qe kemi perdorur amoritziminlinear qe ne 2003) pas taksave eshte 25000 (1 - 0.3) = $17,500

Ndryshimet ne Vleresimet Kontabel, jane dryshimet qe ndodhin ne parametrat ellogaritjes kontable. Vleresimi kontabel mund te ndryshoje nese ka ndodhur dicka ere, eshte fituar me shume eksperience ose kur zoterohet me shumeinformacion.Ndryshimet ne vleresimet kontabel kontabilizohen per periudhen endryshimit dhe ne periudhat e ardhshme.Ne 1/1/2004, kompania Gilbert (shiko shembullin e meparshem) rivleresoi sejetegjatesia e makinerise do te jete edhe per 3 vite te tjera (2004, 2005 and 2006).Vlera e mbetur eshte vleresuar te jete $5,000.Ky ndryshim perfshin ndryshime ne
vleresim. Vlera kontabile (1/1/2004): $50,000minus: Vlera e mbetur ($5,000)----------Kostoja e rivleresuar e amortizimit : $45,000Kostoja e rivleresuar e amortizimit : $45,000Jetegjatesia e mbetur : 3 vjetAmortizimi vjetor : $15,000Vitet 2004, 2005dhe 2006)
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Shenim: Ndryshimi ne jetegjatesine dhe vleren e mbetur nuk ndikon ne periudhat emeparshme, pra nuk ka efekt rektroaktiv.
A.2. Njohja e te Ardhurave

Te Ardhuat jane rritja e benefiteve gjate nje periudhe kontabile, te cilat rezultojne ne
rritjen e kapitalit te vet, vec rasteve te rritjes se kapitalit si rrjedhim i derdhjeve nga
vete aksioneret.Qe njohja e te ardhurave te jete e arsyshme dhe e drejte duhen te kene potesuarketo kushte:
 Te kete perfunduar procesi i perfitimit te te ardhuresQe ky kusht te konsiderohet i plotesuar duhet te permbushet sa me poshte:
 kete siguruar pothuajse te gjitha te mirat ose sherbimet per te cilat do tepaguhet dhe
 kostoja  e pritshme  e  sigurimit te mirave dhe sherbimeve duhet te jete ematshme.Megjithese ne shumicen e rasteve keto kosto jane te matshme, ka raste kur ka kostote mundshme te sigurimit te shitjeve te cilat nuk jane te matshme , keshtu qe ne ketokushte njohja e te ardhures shtyhet derisa te gjitha kostot te behet e matshme. Perprojekte afatgjata kur ofrimi i te mirave dhe shpenzimeve perfshijne me shume sedisa periudha kontabile, pjesa e te ardhurave qe njhet ne cdo perjudhe mund tebehet ne menyren e meposhteme:

 Sigurimi i PagesesKompania duhet te jete ne gjendje te vleresoje mundesine e arketimit te ardhurave.Duke pasur parasysh menyren sesi plotesohen keto kushte me poshte do tetrajtojme dhe menyrat e ndryshme te njohjes se te ardhuarve ne kontabilitet.
3. Parimi i PerputhjesParimi i perputhjes kerkon qe te ardhurat dhe shpenzimet e kryera per tegjeneruar keto te ardhura duhet te njihen brenda te njejtes periudhe kontabile.
A.4. Metodat e Njohjes se te ArdhuraveKa pese metoda per te njohur te ardhurat , te cilat perdoren rast pas rasti ne varesite plotesimit te kushteve te njohjes se te ardhures.

1. Metoda e Bazuar mbi ShitjetSipas metodes se bazuar mbi shitjet te mirat ose sherbimet sigurohen menjehere kurbehet shitja. Pra shijta kryhet ne nje afat te shkurter. Shitja behet me para ne doreose me kredi (pagese e mevonshme)ndaj nje klienti me nje probabilitet te larte
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pagimi. Ne qofte se parate merren perpara se te sigurohen te mirat ose sherbimet, eardhura nuk njihet derisa te fitohet (meritohet). Shembuj mund te perfshijne:
 E ardhura nga shitja e revistes nuk njihet derisa ajo te jete dorezuar.
 Taksat e kartes se kreditit te marra ne avance nuk jane te ardhuraderisa te perfundoje periudha te ciles ato i perkasin,
 Para te marra nga dhenia me qera e pajisjeve e bazuar ne perdoriminnuk eshte e ardhur deri sa pajisjet te perdoren.Ne secilin prej ketyre rasteve, e ardhura nuk njihet derisa te jete fituar dhe te jetesiguruar mbledhja e parave. Kostoja e te mirave ose sherbimeve do te njihet sishpenzim vetem kur te regjistrohet e ardhura e saj korresponduese.

2. Metoda e Perqindjes se Kompletimit
Metoda e perqindjes se kompletimit perdoret per projekte afatgjata kur ka njekontrate dhe ka vleresime te besueshme te te ardhurave qe do te sjelle projekti ,kostove te tij si dhe nje afat te percaktuar te perfundimit te kontrates. Ne baze tekesaj metode te ardhurat dhe shpenzimet perkatese njihen ne kontabilitet nepropocion me perqindjen e punes se perfunduar. Ka dy menyra qe mund teperdoren per te matur pjesen e perfunduar te punes:

 Nje vleresim inxhinierik
 Raporti i shpenzimeve tanime te kryera kundrjet shpenzimeve totale .Kjo metode perdoret lehetesisht kur njihen me siguri kostot totale porabsolutisht mund te perdoret edhe kur vleresimi i kostove totale nund tendryshoje.

Shembull:Nje kompani po nderton nje stadium per $100 milion, shume kjo qe e do tearketohet ne pagesa te barabarta te kryera nga porositesi per kater vjet. Njevleresim i besueshem i kostos totale te kesaj kontrate (projekti) eshte $80 milion.Pjesa A: Gjate vitit te pare te ndertimit shpenzimet e bera(kostot ekryera ) ishin $16 milion. Sa te ardhura dhe fitim do te njihenvitin e pare?Pjesa B: Gjate vitit te dyte shpenzimet e bera ishin $20 milion. Per meteper, kompania ka rishikuar vleresimin e saj te kostos totalene $90 milion. Sa te ardhura dhe fitim do te njihen ne vitin edyte?
Pergjigje:Pjesa A: E
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Pjesa B:

3. Metoda e Permbushjes (Kompletimit) te Kontrates
Metoda e Permbushjes (kompletimit)te Kontrates perdoret per projekte afatgjata kurnuk ka nje afat te caktuar te kontrates ose vleresimet e te ardhurave ose kostovejane te paqendrushme. Ne kete rast duke qene se pasiguria eshte e larte nuk njohimas te ardhura as shpenzime derisa projekti te jete perfunduar.

Shembull:Nje kompani po nderton nje stadium per $100  milion, shume kjo qe e do tearketohet ne pagesa te barabarta te kryera nga porositesi per kater vjet.Megjithate, nuk mund te behet asnje vleresim i besueshem per koston e saj totale.Kompania shpenzoi $16 milion ne vitin e pare. Sa te ardhura dhe shpenzime do tenjihen ne vitin e pare?
Pergjigje:Ne kete rast nuk mund  te vlersojme sesa perqind  te te ardhures totale kemiperfituar, sepse nuk njohim me siguri kostot totale. Ne kete rast duhet te perdorimmetoden e se permbushjes se kontrates, e cila na con ne perfundimin qe nuk do tenjohim  asnje te ardhur apo shpenzim deri vitin e fundit te permushjes se kontrates.

4. Shitjet me KesteMetoda e shitjeve me keste perdoret kur nuk ka asnje menyre per te vleresuarmundesine e mbledhjes se te ardhurave nga shitja, por kostoja e te mirave dhesherbimeve eshte e njohur. Ne kete rast do te njohim te ardhurat ne propocion membledhjen e parave. Pra nese vini re njohja e te ardhurave dhe shpenzimeve nekontabilitet behet duke perbushur te gjitha kushtet e njohjes te tyre. Nese nje ngaketo kushte nuk plotesohet ose jemi te pasigurt se mund te plotesohet, njohja e teardhurave shtyhet deri ne plotesimin e te githa kushteve ose behet ne propocion meplotesimin e te gjitha kushteve.
Shembull:
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Kompania A i shiti kompanise B per $300,000 disa aktive te saj me nje vlerekontabile $100,000 me kushtin kontraktual qe pagesat do te vareshin nga fitimet qedo te siguronte kompania B. Kushti kontraktual ishte qe B nuk do ti duhet te paguajeasnje dollar me shume sesa fitimi i saj bruto. Ne vitin e pare fitimi bruto i kompaniseB ishte $120,000, dhe ajo ia pagoi kete shume kompanise A. Ne vitin e dyte fitimibruto ishte $90,000—shume te cilen ajo serish ia pagoi kompanise A. Sa te ardhuradhe fitim njohu kompania A ne secilin nga dy vitet e para?
Pergjigje:Ne vitin e pare kompania A do te regjistronte $120,000 te ardhura dhe shpenzimetdo te ishin:
Fitimi I vitit te dyte = $120,000-$40,000= $80,000Ne vitin e dyte kompania A do te regjistronte $90,000 te ardhura dhe shpenzimet dote ishin:
Fitimi I vitit te dyte $90,000 -$30,000 =$60,000

5. Metoda e rikuperimit te gjithe kostove
Metoda e rikuperimit te gjithe kostove perdoret kur nuk dihen kostos e sigurimit tete mirave apo sherbimeve. Sipas kesaj metode te ardhurat nuk njihen deri sa tegjitha kostos  te jene kryer. Cdo  njohje e te ardhurave ne avance do  te thyenteparimin e pershatjes pasi kompania nuk do te mund te regjistronte shepnzimet perrealizimin e ketyre te ardhurave pasi nuk i vlereson dot me saktesi.
Shembull:Kompania A i shiti kompanise B disa aktive te saj (me nje vlere aktuale kontabile$100,000) per $300,000 me pagese ne varesi te fitimeve te kompanise B. KompaniaB nuk do te paguante asnje dollar me teper se fitimi i saj bruto. Kompania A radakort te riparoje makinerite per tre vitet e ardhshme, pa pagese nga kompania B,por nuk eshte e sigurte se sa do te jete kostoja e sherbimit.Ne vitin e pare fitimi bruto i kompanise B ishte $120,000 dhe ajo ia pagoi keteshume kompanise A. Ne vitin e dyte fitimi bruto ishte $90,000—shume te cilen ajoserish ia pagoi kompanise A. Ne vitin e trete fitimi bruto ishte $180,000 dhe ajo ipagoi kompanise A $90,000 te mbetura si detyrim ndaj saj. Kostoja e sherbimit persecilin nga te tre vitet ishte $20,000, $30,000 dhe $40,000. Sa te ardhura dhe fitimnjohu kompania A ne secilin nga tre vitet e para?
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Pergjigje:Per shkak te pasigurise se kostos se saj te sherbimit, kompania A nuk do te njihteasnje te ardhur apo shpenzim derisa te gjitha shpenzimet te kryheshin , prandaj perdy vitet e para e ardhura dhe fitimi ishin 0. Ne vitin e fundit ajo regjistroi $300,000te ardhura. Shpenzimet do te jene sa vlera kontabile e makinerive ($100,000)shpenzimet e mirembajtjes per te tre vitet, $20,000 plus $30,000 plus $40,000(gjithsej $90,000). Atehere e fitimi total ne vitin e trete eshte $110,000.
A.5. Implikimet AnalitikeKur krahasojne firmat analistet duhet te jene ne dijeni te metodave te ndryshme tenjohjes se te ardhurave. Nje analist duhet te jete ne djeni te ketyre metodave pasi sicdo te diskutojme me poshte ato kane efekte te ndryshme te pasqyrat financiare. Nete njejten kohe zgjedhja e metodes se nohjes se te ardhuarve eshte nje zgjedhjenindirekte te menaxhimit sepse ne fund te fundit eshte ky i fundit i cili harton dhepercakton shpesh kushtet e transaksioneve te shitjes se te mirave apo sherbimeve.Duke njohur efektet qe kane metodat e njohjes se te ardhures ne kontabilitet njeanalist  mund te investigoje dhe vlersoje zgjedhjet e bera nga menaxhimi si dhecilesine e raportimit financiar.
 Metoda e bazuar ne shitjet eshte metoda me e perdorur dhe shumica ebizneseve i njeh te ardhurat sipas kesaj metode. Metoda e bazuar nga shitjeteshte standarti baze me te cilin ne do ti krahasojme te gjitha metodat e tjera.
 Metoda e perqindjes se kompletimit eshte e perafert me metoden e bazuar neshitjet dhe eshte nje zgjatim llogjik i kesaj te fundit per kontratat afatgjata.
 Metoda e kompletimit te kontrates eshte me konservative se sa metoda eperqindjes se kompletimit . Ne metoden kompletimit te kontrates te ardhuratnjihen shume me prapa ne kohe ne krahasim me metoden e perqindjes sekompletimit. Gjithashtu fitimi neto gjate jetes se kontrates do te jete shumeme i ndryshueshem nen metoden e kompletimit te kontrates sesa nenmetoden e perqindjes se kompletimit. Nga kjo luhaje ne vlerat e fitimit netogjate jetes se kontrates eshte e pamundur qe perfitueshmeria e projekteveafatgjata te matet duke perdorur pasqyren e te ardhurave—ne kete rast njeanalist per matjen per fitueshmerise duhet te bazohet ne pasqyren e fluksevete parase (Cash flow), pasqyre e cila do te studiohet me vone gjate ketij kursi
 Metoda e  shitjes me keste eshte e ngjashme me metoden e perqindjes sekompletimit nga menyra se si i njeh te ardhurat neper faza. Megjithate ajo injeh te ardhurat me vone sesa ne metoden e bazuar mbi   shitjet dhe perprojektuar drejt perfitueshmerine e ardhshme te kompanise nje analistduhet te krahasoje pasqyren e fluksit te parase me pasqyren e te ardhurave.
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 Metoda e rikuperimit te gjithe kostove eshte e ngjashme me metoden ekompletimit se kontrates (ne te njejten menyre qe metoda e shitjes me kesteeshte e ngjashme me metoden e perqindjes se kompletimit), metode ne tecilen te ardhurat dhe shpenzimet nuk njihet derisa te jene plotesuar te gjithakushtet e njohjes se  tyre . Nje analist duhet te bazohet ne pasqyren eflukseve te parase per te matur perfitueshmerine e shitjeve.Ne qofte se nje firme njeh te ardhura perpara permbushjes se kushteve per
njohjen e te ardhurave, atehere rezultati qe do te kishim do te ishte efekte jovetem ne pasqyren e te ardhurave por edhe ne ate te bilancit. Per shembullnese nje kompani do te regjistrote te ardhuara te cilat nuk i ka fituar dhe qenuk jane arketuar ne te njejten kohe atehere aktivet afatshkurtra te saj do te
zmadhoheshin fiktivisht pasi do rriten e llogarite e arketueshme ( te cilat do territeshin me vleren e njesite e quajtura fiktivisht te shitura * cmimin e tyre)si dhe do te kishim ulje te llogarise invetareve, me vleren e kostos sepordukteve qe konsiderohen te shitura. Pra vlera me te cilen rriten llogaritee arketushme eshte me larte se vlera me te cilen ulen llogaria inventare dukecuar keshtu ne rrite te aktiveve afat shkurta. Gjithashtu fitimi i pashperndare isaj do te zmadhohej nga fitimi neto i zmadhuar padrejtesisht nga njohja epershpejtuar e te ardhurave.3.1. Zgjedhja e Metodes se Pershtatshme te Njohjes se te ArdhuarveZgjedhja se cila metode e njohjes duhet perdorur varet nga keto faktore: statusi ikompletimit te procesit te perfitimit te ardhurave, vlersimi i kostove dhesigurimi i pageses.

Procesi i kompletimit te perfitimit te
te ardhures

Sigurimi i te
ardhurave

Metoda   e njohjes   se te
ardhuraveI perfunduar E sigurte E bazuar mbi shitjetI perfunduar E pasigurte Shitjet e me kesteI perfunduar me perafersi E sigurte Rikuperimi i kostosI perfunduar me perafersi E pasigurte Rikuperimi i kostosI paperfunduar dhe kostot mund tevleresohen E sigurte Perqindja e kompletimitI paperfunduar dhe kostot mund tevleresohen E pasigurte Kompletimi i kontratesI paperfunduar dhe kostot s’mund tevleresohen E sigurte Kompletimi i kontratesI paperfunduar dhe kostot s’mund tevleresohen E pasigurte Kompletimi i kontrates

A.6. Manipulimi i te Ardhurave
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Nje dobesi e kontabilitetit rrjedhes eshte qe ai eshte subjekt i lirise se veprimit temanaxhimit dhe manaxhimi mund ta perdore kete liri veprimi per te manipuluarpasqyrat financiar sidomos pasqyren e te ardhurave. Ka dy elemente ku menaxhimimund te perdore zgjedhjet e veta per te manipuluar pasqyren e te ardhurave—kohae ndodhjes se ngjarjes ekonomike dhe klasifikimet e te ardhurave. Manipulimet efitimeve  mund te klasifikohen ne kater kategori:
 Klasifikimi i ngjarjeve te mira dhe ngjarjeve te keqijaLigji i famshem ekonomik i nje situate apo politike ai pushon se qenuri nje mates ivlefshem. Fitimi nga aktivitetet e vazhdueshme eshte treguesi qe perdoret jo vetemper te vlersuar performancen e tanishme por edhe per te parashikuar performancene ardhshme. pra ai eshte pranuar gjeresisht si   treguesi me i mire i fitimeve teardhshme shume kompani mundohen ta manipulojne ate. Keshtu qe kompanitepreferojne ti klasifikojne ngjarjet e mira si ngjarje te vazhdueshme duke i klasifikuarato ne kategori qe do te shfaqen mbi vijen e fitimit neto nga operacionet evazhdueshme Ndersa ngjarjet e keqija do te te perpiqen ti klasifikojne si ngjarje jote zakonshme ( pra qe ndodhin vetem  nje here ne kohe) duke i klasifikuar  sikategori qe paraqiten nen vijen e fitimit neto nga operacionet e vazhdueshme (p.shne te ardhura nga operacione te nderprera ose zera te jashtezakonshem).
 Stabilizimi i FitimeveDuke qene qe analistet preferojne te shohin firma me fitime stabile, nga periudhane periudhe, kompanite perpiqen te reduktojne fitimet ne periudhat e mira dhe irrisin ato ne periudhat e veshtira, qe fitimet te duken me te qendrueshme nga sa dote ishin ne te vertete. Ka dy menyra per stabilizimin e fitimeve:

 Stabilizimi nderkohor ndodh kur nje kompani ose zgjedh kohen enjohjes se shpenzimeve ose zgjedh metoda kontabile qe i stabilizojnete ardhurat. Pra ne kohera te mira ekonomike zgjedh te njoh  meshume shpenzime duke bere qe nje kohera te keqia ekonomike ( mepak shitje te kete me pak shpenzime per te njohur) duke stabilizuarkeshtu fitimet.
 Stabilizimi me ane te klasifikimit ndodh kur nje ze i caktuarraportohet ne nje kategori mbi apo nen vije (ne menyre qe te ndikojeose jo sipas qellimit ne fitimin neto nga aktivitetet e vazhdueshme)duke arritur keshtu stabilizimin e fitimeve.

 Big Bath BehaviorKur kompanite jane duke kaluar periudha te veshtira, ato perpiqen te marrinhumbje shtese, duke i raportuar te gjitha lajmet e tyre te keqija ne te njejten kohe.Ne periudhat e krizave nder- ekonomike kjo eshte nje sjellje qe e zbatojne shumekompani. Kuptohet qe ne kohe krizash te medha investitoret nuk pret rezultate temira nga kompanite. Investitoret jane te pergatitur shpirterisht per humbjet.
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Keshtu qe ne kohe humbjesh shume menaxhere, nxitojne te njohin edhe shpenzimete cilat mund  ti perkasin perjudhave te ardhshme kontabile, duke bere qe tethellohet humbja ne perjudhen krize, por te paraqiten fitime te larta ne periudhatpasardhese.
 Ndryshimet KontabileFirmat do ti perdorin ndryshimet kontabile per manipuluar fitimet. Ato janendryshime nga norma, ndryshime ne shifra, ndryshime ne menyren sesi manaxhimiflet rreth gjerave, ndryshime qe cdo njeri i pranon (nese nuk ben pyejtet enevojshme) sepse ato duken sikur kane kuptim. Ne fakt, nese ka nje mesim qe nukduhet harruar , ai eshte “qe nese nje kompani ben nje ndryshim qe ngre nje pyetje,analistet duhet te kapen pas saj, ta shikojne mire dhe te sigurohen qe ata e kuptojneate”. Ata duhet te percaktojne nese ndryshimi ka kuptim ne kontekstin epergjithshem te biznesit, apo eshte thjesht nje manipulim i matesave teperformances. Ne kete menyre analistet mund te sigurohen qe fuqite e matsave teperformances nuk po ulen nga cilesia e ulet e inputeve te tyre. Disa nga ketondryshime mund te jene p.sh. ndryshimi i metodes se inventarizimit, kapitalizimikundrejt vendimeve te shpenizmeve, ose metodologjia e amortizimit.

A.7. Fitmi per AksionFitimi per aksion eshte nje indikator shume i rendesishem per biznesin. Mdelet ebazuara ne treg per vlesimin e aksioneve bazohen gjeresisht ne fitimin per aksion.Nga vete emri, fitimi per aksion tregon sa para ka fitur firma per cdo aksion qe ajoka ne qarkullim. Fitimi per aksion duhet te paraqitet per cdo seksion te pasqyres seardhurave.Per te kuptuar llogaritjen e fitimit per akson duhet te kuptojme strukturen ekapitalit te kompanise. Stuktuara e kapitalit tregon se cilat jane burimet afat gjata efinancimit te kompanise. Me ane te struktures se kapitalit nje analist mund tepercaktoje peshat specifike te financimit me ane te kapitalit te vet ( ose te pronarit)dhe me ane te borxhit afat gjate.   Burimet afat gjata te fianancimit sigurohen netregun e kapitalit duke emetuar letra me vlere qe zakonisht perbehen ngaobligacionet ne rastin e borxhit dhe aksionet e zakonshme dhe preferenciale nerastin kapitalit te vet.Struktura financiare ndryshon nga struktura e kapitalit pasi ajo perfshin pervecburimeve afatgjata te financimit edhe burimet afatshkurtra te financimit . Prapraktikisht struktura financiare tregon peshat specifike te financimit nga burimetafatshkrutra , borxhit afat gjate dhe kapitalit.Kemi :
• Strukture te thjeshte te kapitalit – kur struktura e kapitalit nuk permbanletra me vlere te konvertueshme ne aksione te zakonshme.
• Strukture komplekse te kapitalit – kur struktura e kapitalit nuk permbanletra me vlere te konvertueshme ne aksione te zakonshme, si obligacione tekonvertueshme, aksione preferenciale te konvertueshme, opsione mbiaksionet e zakonshme.
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Ne rastet e struktures se thjeshte te kapitalit llogaritet fitimi per aksion baze i ciliparaqitet si raport i:
• Dividendet e aksioneve preferenciale zbriten nga fitimi neto, pasi EPS duhetti referohet vetem fitimeve qe jane disponibel per aksioneret e zakonshem.
• Mesatarja e ponderuar e aksioneve te zakonsheme qe jane ne qarkullim eshtenumri i aksioneve ne qarkullim gjate vitit te ponderuara me pjesen e vitit qeato kane qene ne qarkullim.

Fitimi per aksion i zvogeluar (Dilutive EPS).Ne rastet e struktures komplekse te kapitalit llogaritet fitimi per aksion i zvogeluar icili llogaritet  si raport i:
EPS e zvogeluar reflekton fitimin me te vogel te mundshem per aksion.
A.8. Analiza e Pasqyres se te ArdhuraveObjekti kryesor i analizes se pasqyres se te ardhurave lidhet me vleresimin eperformances se kompanise gjate nje periudhe kohe te caktuar duke u krahasuar
me performancen e  vet historike si dhe me performancen e kompanive te
tjera kryesisht te ngjashme me te.Ne kete pjese do te njihemi me metoden baze te analizes se pasqyres se teardhurave, e cila eshte analiza e matjes se thjeshte. Kjo eshte nje nga teknikat me tethjeshta te analizes se pasqyres se te ardhurave e cila ndihmon analistin jo vetem tekrahasoje pasqyren e te ardhurave ne kohe por edhe ta krahasoje ate me kompanite tjera.
Analiza e matjes se thjeshte kryhet duke llogaritur cdo ze te pasqyres se teardhurave si perqindje me te ardhurat nga shitja. Analiza e matjes se thjeshtethjeshton, dhe mundeson:

 Krahasimin ne periudha te ndryshme kohe si dhe
 Krahasimin midis kompanive te madhesive te ndryshme

Tabela A Pasqyrat e te Ardhurave per Kompanite A, B, C
A B CShitjet 10,000,000 10,000,000 2,000,000Kosto  e mallrave te shitura 3,000,000 7,500,000 600,000

Fitimi Bruto 7,000,000 2,500,000 1,400,000
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Shpenzimet adminsitrative 1,000,000 1,000,000 200,000Shpenzimet e kerkimit & zhvillimit 2,000,000 - 400,000Reklamat 2,000,000 - 400,000
Fitimi operativ 2,000,000 1,500,000 400,000Duke u mbeshtetur vetem ne shirfat absolute te pasqyres se te ardhurave nje analistnuk mund ta analizoje dhe krahasoje performancen e kompanive, pasi kompanitemund te jene te permasave te ndryshme dhe mund te realizojne shifra afarizmi ( teardhura nga shitjet te dryshme . Kjo e ben te pamundur analizen e vlerave ablsolute

Tabela B Analiza e matjes se thjeshte per Pasqyren e te Ardhrurave per
Kompanite A, B, C

A B CShitjet 100% 100% 100%Kosto  e mallrave te shitura 30% 75% 30%
Fitimi Bruto 70% 25% 70%Shpenzimet adminsitrative 10% 10% 20%Shpenzimet e kerkimit dhe zhvillimit 20% 0% 20%Reklamat 20% 0% 20%
Fitimi operativ 20% 15% 20%Duke bere analizen e matjes se thjeshte, pra duke shperhur cdo ze te pasyres se teardhurave si perqindje mbi shitjet analisti lehtesisht mund te vereje qe shpenzimete shprehura si perqindje mbi shitjet si dhe fitimi oprativ i shrehur si perqindje mbishitjet ekzaktesisht njesoj per kompanine C dhe kompanine A. Gjithashtu mund tevihet re qe dhe pse ne terma absolut fitimi i realziuar nga kompania C eshte me ivogel se fitimi operativ i kompanise B, ne perqindje eshte me i larte, gje qe tregonqe per cdo 100 $ shitje  kompania C realizon 5 $ fitim me shume se komania B.Tabela B tregon dhe ndryshimet ne strategjite e kompanive. Duke krahasuar dykompanite A dhe B ,Kompania A raporton nje perqindje te fitimit bruto me te lartese kompania B.Duke qene se te dy komapanite veprojne ne te njetjen industri, cilat mund te jenearsyet qe sjellin kete ndryshim?Duke pasur parasysh limitimin ne te dhena ne kete shembull nje shpjegim imundshem mund te gjendet duke analizuar ne menyre te shkallezuar keto pasqyraMe nje veshtrim te kujdesshem mund te veme re se Kompania A shpenzon shuma tekonsiderushme ne kerkim dhe zhvillim dhe ne marketing. Shpenzimet ne kerkimdhe zhvillim cojne ne produkte te nje cilesie superiore, dhe me kosto me te ulet, gjeqe ne kete rast vertetohet edhe nga kostot e produkteve te shitura qe ne rastin ekompanise A jane 30% dhe ne rastin e Kompanise B jane 75 %. Edhe shenzimet emarketingut ndikojne ne permiresimin e marxhit Bruto ( fitimi bruto/shijtet) pasiato cojne ne nje njohje me te gjere te markes se produktit.Kompania A shet nje produkt me superior teknologjikisht dhe me nje imazh me temire te markes, gje qe mund te rekflektohet direkt tek nje cimim me i larte.
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Kompania B shet produkt me lire duke rezultuar ne nje marzh bruto shume te ultet,duke  mos shpenzuar ne kerkim dhe marketing.Ne praktike diferencat midis kompanive jane me te mprehta por koncepti nepergjithsi eshte i njejte. Nje analist i cili shikon diferenca sinjifikante duhet qe tekerkoje dhe te kuptoje arsyet e diferencave ne menyre qe te percaktoje qarteimplikimet e tyre ne performacat e ardhme te kompanise.
Analiza e raporteve financiare te pasqyres se te ardhuraveTe dhenat financiare konvertohen ne raporte per ti bere ato me te lehta per tuanalizuar. Analiza e raporteve kryesore siguron nje veshtrim se si firma poperformon krahasuar me vitet e tjera dhe si ajo po performon krahasuar mekompanite e tjera ne industrine e saj dhe ekonomine ne teresi. Megjithese ka memijera raporte qe mund te llogariten, ka nje nenbashkesi relativisht te vogel ne tecilen nje analist duhet te fokusohet. Raportet qe llogariten nga pasqyra e teardhurave jane krysisht raporte te perfitueshmerise (kthimi) i cili eshte nje elemet iredesishem i performances.Raportet e performances tregojne se sa mire manaxhimi po drejton biznesin. Atomund te ndahen ne dy kategori: raporti i eficences se operimit dhe raporti i kthimit(perfitueshmerise)  se  operimit. Raportet e perfitueshmerise operative perfshijnemarzhin e fitimit bruto, marzhin e fitimit operativ, marzhin e fitimit neto, kthiminnga kapitali total dhe kthimin nga kapitali i vet.a) Marzhi i fitimit bruto eshte raporti i fitimit bruto (shitjet minus kostoja eprodukteve te shitura) me shitjet:
Marzhi i fitimit bruto tregon sa fitim bruto kompania realizon per cdo dollar shitje.Nje nivel i larte i ketij raporti eshte i deshirueshem edhe pse diferencat ne keteraport reflektohen prej diferencave ne strategjite e komapanise. Per shembullkonsideroni nje kompani e cila ka zgjedhur si strategji te shese nje produkt tediferencuar (nje produkt i diferencuar nga emri i markes, cilesia, teknologjiasuperiore, ose mbrojta nga patentat). Nje kompani qe shet nje produkt tediferencuar e shet ate me cmime me te larta se produktet e tjera te ngjajshme. Porkompanite qe shesin produkte jo te diferencuara mund te kene marzh bruto me telarte ne vitet e para, kjo per arsyen e thjeshte se te krijosh produkte te diferencuaradhe te arrish te shesesh me cmime me te larta keto produkte do kohe. Ndodh shpeshqe pasi produkti eshte njohur ne treg dhe ka krijuar imazhin e vet kompania mundte arrije te kete marzhe fitimi bruto me te larta.b) Marzhi i fitimit operativ eshte raporti i fitimit operativ (fitimi bruto minusshpenzimet e pergjitshme te shitjes dhe shpenzimet administrative) me
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shitjet. Fitimi operativ quhet ndryshe fitimi perpara interesit dhe taksave(EBIT-Earnings Before Interest and Taxes):
Analistet duhet  te  shqetesohen nese ky raport eshte shume i ulet. Disa analistepreferojne ta llogarisin marzhin e fitimit operativ duke shtuar shpenzimet eamortizimit dhe zhvleresimit, per te arritur tek fitimet perpara zhvleresimit,interesit, taksave dhe amortizimit (EBDITA).

c) Marzhi i fitimit neto eshte raporti i te ardhures neto me shitjet:
Analistet duhet te shqetesohen nese ky raport eshte shume i ulet. Marzhi i fitimitneto duhet te bazohet ne fitimin neto nga operacionet e vazhdueshme, sepseanalistet nuk duhet te jene kryesisht te shqetesuar rreth pritjeve te ardhshmedhe zerat “poshte vijes” sic jane operacionet e nderprera te cilat nuk do tendikojne ne kompani ne te ardhmen

SHTOJCE : SI NJIHEN TE ARDHURAT NE STANDARTET KOMBETARE TE
KONTABILITETITMe poshte prezantohen metodat kryesore te njohjes se te ardhuarave ne ndertimose ne projektet afat gjata, ne baze te standartit Shqiptar. .Para se te filloje procesi injohjes se te ardhuares duhet te dime qe:
Kur nje kontrate mbulon nje sere sherbimesh ose objektesh per tu ndertuar
secili sherbim dhe ndertim objekti duhet trajtuar si nje kontrate afat gjate me
vehete kur:

 jane parashtruar propozime te vencanta per cdo sherbim
 cdo sherbim /objekt i eshte neneshtruar negociateve te vecanta dhekontraktori edhe klienti kane qene ne gjendje te pranojne ose tekundeshtojne ate pejse te kontrates ne lidhje me cdo sherbim / objekt
 kostot dhe te ardhurat per cdo sherbim /objekt mund te identifikohen.

Nje grup kontratesh qofshin keto me nje klient te vetem ose disa kliente duhet
te trajtohet si kontrate afat gjate kur ;

 Grupi I kontratave eshte negociuar ne nje pakete te vetme
 Kontratat jane kaq shume te nderlidhura saqe ne te vertete ato janepjese e nje projekti te vetem me nje marzh fitimi te pergjithshem.
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Standartet kontabile kombetare e lidhin njohjen e te ardhures edhe me faktin nesekontrata apo objekti ne ndertim rezulton fitimprures ose jo. Tabela e me poshtmejep nje permbledhje te rregullave kryesore per njohjen e te ardhruave dhe kostoveper kotrata aftagjata bazuar ne rezultatet e tyre te pritshme:
Kontratat Fitimprurese Kontatat me Humbje Kontrata me rezutate te

pasigurtaFitimi njihet kur shuma ete ardhuarve mund tepercaktohen ne menyre tebesueshme
Humbjet e pritshme njhenplotesisht menjehere Te ardhurat njihen ne tenjeten shume si dhekostot e kryera, sirrjedhim nuk njihet fitimper periudhen ushtrimoreTe ardhurat dhe kostot perperiudhen ushtrimoreaktuale njihen ne menyrepropocionle me raportin eperfundimit te kontraesgje qe rezulton me fitim nepasqyren te ardhuravedhe shenzimeve

Shembull 1:Kompania Tris Shpk ka kontatat e meposhtme ne proces ne 31 dhjetor 2009 (000000lek) Kotnrata A Kontata B Kontata CData e fillimit te 1.02.2009 10.01.2009 5.12.2009kontratesKostot e kryera deri 1,200 800 20ne 31.12.2009Kostot e 3,700 2.400 5,100perllogaritura derine fund te kotratesCmimi i kontrates 4,500 4.500 5,500% e perfundimit 30% 25% 0Llogarisni shumen e te ardhurave dhe kostot qe do te regjistrohen ne pasqyren e teardhurave dhe per kompanine Tris Sh.p.k ne fund te vitit 2009.Pergjigje :Po te verejme me kujdes kontata A eshte me humbje pasi cmimi eshte 4,5 bilion lekdhe kosto e pritshme eshte 4.9 bilion lek. Sipas standartit te  ardhurat dheshpenzimet njihen menjere duke realizuar keshtu njohjen e menjehershme tehumbjes.
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Kontata B rezulton me nje fitim te pritshem keshtu qe te ardhuat do te njihen nebaze te % te komletimit po keshtu edhe kostot.Kontata C per shkak te fillimit te vone te saj   ajo mbart me vete nje pasiguri nerezultatet e realizuara ne vitin 2009 per kete arsye dhe te ardhurat dhe shpenzimetnjehen ne te njeten mase duke pasur nje fitim te barabarte me 0Te ardhurat e realizuara nga kontata A 4,500Te ardhurat e realizuara nga kontata B 25%*4500=1,125Te ardhurat e realizuara nga kontrata C 20
Te ardhura totale 5,645Shpenzimet e kryera kontata A 4,900Shpenzimet e kryera kontrata B 800Shpenzimet e kryera kontrata C 20
Shpenzime Totale 5,720Per kontraten A e ardhura e njohur prej 4,500 do te krijoje nje llogari ne Aktive qemund te quhet Situacion ne proces (natyren e te ciles do ta sqarojme me posht) per4,500. Kostot qe ne te vertete jane realizuar jane vetem 1200 diferenca prej 3,700futet tek llogari detyrimesh shpenzime per tu kryer. Arketimet e kyera nga klietinese ka futen tek nje llogari detyrimesh parapagime te marra ne avance.Per kontraten B e ardhuara e njohur krijon nje llogari aktive Situacione ne Proces1,125. Shpenzimet e kryera shpenzohen totalisht ne periudhen kontalbile, dukekrijuar nje fitim prej 325 ( 000 lek) Cdo arketim i marre ne avance krijon nje llogaridetyrime parapagime ne avance .Per kontraten C e ardhura e njohur krijon nje llogari aktive Situacione ne proces20,000. Shpenzimet e kryera shpenzohen totalisht ne periudhen kontalbile dukekrijuar nje fitim te barabarte me 0 . Cdo parapagim nga klienti krijon nje llogaridetyrimesh parapagime ne avnace. Metoda qe trajtohet kotntata C eshte engjajshme me metoden kompletimit te kontrates.
B. PASQYRA E BILANCITPasqyra fillestare per te analizuar pozicionin financiar te nje kompanie eshte bilanci.Kreditoret, investitoret dhe analistet duhet te njohin vleren e bilancit dhe kufizimete tij gjithashtu. Bilanci ju siguron perdoruesve informacion mbi burimet ekonomikete kompanise (aktivet) si dhe mbi burimet financiare  te saj (detyrimet dhekapitalet e veta) Bilanci gjithashtu jep informacion rreth kapaciteteve te fitimeve teardhshme qe mund te vijne nga aktivet e kompanise nderkohe qe tregon flukset eparase qe mund te vijne ne te ardhmen e afert   nga llogarite e arketueshme dheinventaret.
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Megjithate bilanci ka kufizime, kufizime qe lidhen vecanerisht me menyren se simaten aktivet dhe detyrimet. Per ne analizuar bilancin si fillim duhet te njohimkomponentet dhe strukturen e tij.
B.1. Komponentet e BilancitSic u tha me lart, bilanci tregon pozicionin financiar te nje kompanie. Pozicionifinanciar tregon shumat relative te aktiveve, detyrimeve dhe kapitalit te vet ne njemoment te caktuar kohe.

AktivetSer David Tweedie Shef i Bordit te IFRS ne nje nga kumtesat e tij para analistevefinanciar theksonte “ Duhen percaktuar mire aktivet qe te permirsojme
pasqyren e te ardhuarave”.Per te kutuar  me mire aktivet duhet te fillojme nga lidhja midis bilancit dhepasqyres se te ardhurave lidhje e cila mund te shpjegohet nga rrjedhja e kostove nesitemin e raportimit financiar. Kur nje kompani ka kryer nje kosto, kjo e funditmund te shpenzohet ose mund kapitalizohet. Nje kosto shpenzohet kur ajorregjistrohet ne pasqyren e te adhurave si shpenzim, pra kur ajo sjell te ardhuaraose perfitime vetem per periudhen aktuale kontable. Nje kosto kapitalizohet duke uregjistruar si fillim si aktiv ne bilanc, me supozimin se te ardhuarat dhe perfitimetdo te rrjedhin ne kompani per me shume sesa nje periudhe kontabile. Keto aktiveme pas amortizohen dhe dhe transferohet ngadale (ne me shume se nje periudhekontabile) ne pasqyren e te ardhurave.Aktivet gjenerohen ose nepermjet blerjes (aktivitetet investuese) ose gjenerohennepermjet aktiviteteve te biznesit (aktivitetet operative). Nepermjet analizes sebilancit, analisti eshte ne gjendje te percatoje se si aktivet financohen. Financimi perblerje te aktiveve afat gjata duhet te vij nga aksioneret dhe /ose nga borxhi afatgjate .
Standartet   e raportimit   financiar i   perkufizojne aktivet   si burime te
kontrolluara nga kompania qe rrjedhin si rezultat i ngjarjeve te shkuara nga te
cilat pritet te rrjedhin perfitimet e ardhshme.Perkufizimi formal i aktiveve na tregon qe thelbi i tyre qendron ne aftesine per tegjeneruar fitime te ardhshme, dhe si rrjedhim, lexuesi i pasqyrave financiare dukeanalizuar aktivin shikon mundesine e fitimeve te ardhshme.Nje perkufizim me i thjeshte i aktiveve eshte konsiderimi i tyre si mbajtes te vleresse kompanise.Duke u kthyer tek perkufizimi formal i aktiveve kuptoje qe aktivet duhet te njihen site tilla ne kontabilitet dhe rrjedhimisht ne pasqyrat financiare vetem nese:
 Ka mundesi qe cdo perfitim i ardhshem ekonomik qe vjen nga nje ze i aktivit

do te rrjedhe ne kompani.
 Zeri i aktivit ka nje kosto ose vlere qe mund te matet me siguri.Vlerat qe perfshihen ne aktiv perfshijne edhe:
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 shuma qe jane shpenzuar por nuk jane regjistruar si nje shpenzim ne
pasqyren e te ardhruave per shkak se ato do te sjellin perfitime edhe ne
periudhat e ardhshme kontabile. Nese nje shpenzim i kryer do te sjelle
perfitime per me shume se sa nje periudhe kontabel gabimisht ai regjstohet
jo si aktiv per si shpenzim i periudhes, ne kete rast shkelet parimi i
pershtatjes.

 ose shumat qe jane raportuar si te fituara ne pasqyren e te ardhurave (per
shkak te parimit rrjedhes) por nuk jane arketuar.Tabela 2 siguron nje liste me te kompletuar te aktiveve qe gjenden ne pasqyren ebilancit.

Tabela 2.  Aktivet qe gjithmone perfshihen ne bilancMjetet monetare dhe ekuivalentet e mjeteve monetareInventaretLlogari te arketueshmeShpenzime te parapaguaraAktive financiareTaksa te shtyra aktiveToka, fabrika dhe makineriAktive jo te qendrueshmeTe drejta mbi burimet natyroreEmri i mire
DetyrimetDetyrimet dhe kapitali i vet perfaqesojne menyrat me te cilat financohen aktivet.

Detyrimet perfkufizohen si sakrifcia te mundshme te perfitimeve ekonomike te
adhshme te cilat rrjedhin nga obligimet e tanishme te kompanise. Obligimet e
tanishme te kompansie kane lindur si rezultat i ngjarjeve te shkuara dhe e
detyrojne kompanine te transferoje aktive ose tu siguroje sherbime kompanive
te tjera ne te ardhmen. Nje detyrim pershkruhet si:

 Shumat te arketuara te cilat nuk jane raportuar si nje e ardhur ne pasqyren ete ardhurave dhe do te duhet te njihen ne te ardhmen ( ne baze te parimitparimi rrjedhes)
 Shuma qe jane raportuar si shpenzime ne nje pasqyren e te ardhurave pornuk jane paguar (p.sh. llogari per tu paguar, dhe taksa per tu paguar).

 Shuma qe jane arketuar dhe do te duhet te ripaguhen ne te ardhmen.Tabela 3 siguron nje liste me te kompletuar te detyrimeve qe gjenden ne pasqyren ebilancit.

Tabela -3 Detyrimet e perfshira ne pasqyren e bilancit
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Hua bankare/deftesa per tu paguarLlogarite e pagueshmeProvigjonetTe ardhura te pafituara (te marra ne avance)Detyrime financiareDetyrime te tjera per tu paguarTaksa te shtyra pasive
Kapitali i VetKapitali i vet perfaqeson ate pjese qe i perket pronareve ose aksionereve te njebiznesi. Kapitali eshte interesi i mbetur i aktiveve te nje kompanie pasi jane zbriturdetyrimet, dhe shpesh i referohemi si vlera e aktiveve neto:Kapitali = Aktive - DetyrimeKapitali rritet nga kontributet e pronareve ose nga fitimet e realizuara gjate vitit dhezvogelohet nga humbjet ose terheqjet ne formen e dividenteve.Gati cdo aspekt i nje kompanie influencohet ne menyre direkte ose indirekte ngamundesia e sigurimit dhe/ose kostoja e kapitalit te vet.Mjaftueshmeria e kapitalit te vet eshte   nje nga faktoret kyc per t’ukonsideruar kur vleresohet siguria dhe besueshmeria e nje kompanie tevecante. Nje baze e mjaftueshme kapitali  sherben si nje rrjete siguriekundrejt risqeve te ndryshme ndaj te cilave nje kompani ekspozohet gjatekursit te saj te biznesit.Kapitali i vet siguron nje jastek (amortizator) per te perballuar humbjet emundshme dhe ne kete menyre siguron bazen e besimit ndaj nje kompanie.Kapitali i vet eshte gjithashtu percaktuesi perfundimtar i kapacitetit tehuamarrjes (borxhit) per nje kompani.Kostoja dhe shuma   e kapitalit ndikojne ne pozicionin konkurues tekompanise. Per shkak se aksioneret presin nje kthim nga kapitali i tyre,detyrimi per ta fituar kete kthim ndikon ne vendosjen e cmimeve teprodukteve te kompanise.Ka dhe nje aspekt tjeter te rendesishem te nivelit te kapitalit, qe lidhet meperspektiven e tregut. Emetimi i obligacioneve kerkon besim publik nekompani, i  cili vendoset dhe mbahet  nga kapitali  i vet. Ne qofte  se njekompani ka kapital te vet te pamjaftueshem ose ne qofte se kostoja e kapitaliteshte e larte, atehere kompania do te humbase pjese te tregut te vet.Qellimet kryesore te kapitalit te vet jane qe te siguroje stabilitet dhe te thithehumbjet, duke siguruar keshtu nje mase mbrojtese per kreditoret ne rastin elikuiditimit. Si i tille, kapitali i vet i nje kompanie duhet te kete tre karakteristikakryesore:Ai duhet te jete i qendrueshem.
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Nuk duhet te imponoje shpenzime fikse te detyrueshme kundrejt fitimeve (sine rastin e bankave).Duhet te lejoje perparesi ligjore te drejtave te kreditoreve.Tabela 4 siguron nje liste te zerave te kapitalit qe perfshihen ne pasqyren e bilancit.Totali i kapitalit te vet ka nje rendesi thelbesore. Gjithashtu e rendeshsime eshtenatyra e pronesise se kompanise—identiteti i atyre pronareve qe mund teinfluencojne ne menyre te drejtperdrejte ne drejtimin strategjik dhe politikat emanaxhimit te riskut te kompanise. Kjo eshte vecanerisht kritike per institucionetfinanciare, sic jane bankat. Per shembull, struktura e pronesise se nje banke duhet tesiguroje integritetin e kapitalit te saj dhe pronaret duhet te jene ne gjendje tesigurojne me shume kapital nese u nevojitet. Kjo eshte arsyeja qe ne shume vende siedhe ne Shqiperi nuk lejohet me ligj nje nje individ te kete paketen kontrolluese teaksioneve ne nje banke.Tabela 4 Informacioni i kapitalit te vet qe perfshihet ne pasqyren e bilancitKapitali i nenshkruar dhe i paguarFitime te pashperndara ne kompani
Informacioni qe zakonisht perfshihet per cdo klase te kapitalit ne pasqyren e
bilancit ose ne shenimet ne pasqyrat financiare perfshin:
Numri i aksioneve te autorizuara
Numri i aksioneve te emetuara dhe te paguara plotesisht
Numri i aksioneve te emetuara por jo te paguara plotesisht
Vlera nominale per aksion
Bashkerendimi i aksioneve ne fillim dhe ne fund te periudhes raportuese
Te drejtat, preferencat dhe kufizimet e lidhura
Aksionet e kompanise te mbajtura nga kompania, deget ose ortaket
Aksione te rezervuara per emetim sipas opsioneve dhe kontratave te shitjes se
aksioneve

B.2. Bazat matese te aktiveve dhe detyrimeveLind pyetja: Si matet nje aktiv apo detyrim i paraqitur ne bilanc? Per shembull, njeaktiv mund te jete blere 5 vjet me pare me nje kosto $1 milion por ka nje vlereaktuale $5 milion. Ky aktiv do te regjistrohet me koston historike apo me vlerenaktuale te tij? Nga njera ane kostoja historike na siguron nje baze matjeje tebesueshme dhe te percaktuar sakte dhe askush nuk do te kishte diskutime ne lidhjeme koston e aktivit. Nga ana tjeter, perdoruesit e pasqyrave financiare (p.shkreditoret) duan te dine se per sa do te shitej aktualisht aktivi nese kompanise do tiduhej te gjente/siguronte mjete monetare.Disa aktive dhe detyrime mund te vleresohen ne treg me me shume objektivitet sesadisa te tjera kur ekziston nje treg i vendosur ne te cilin aktivet ose detyrimet
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tregtohen rregullisht, (sic eshte investimi ne nje kompani tjeter te tregtuarpublikisht ose ndryshe i tregetuar ne burse). Per disa aktive ao detyrime   te tjeraeshte shume e veshtire te gjendet vlera e trgut pasi nuk ka nje treg te vendosur ne tecilin aktivet apo detyrimet te tregetoheshin rregullisht. Per keto aktive / detyrimeeshte shume e veshtire te percaktohet vlera e tyre e tregut per kete asye ato mbahenme vleren e tyre historike apo te blerjes.Si rrjedhim, bilanci sipas standarteve aktuale te kontabilitetit, eshte nje model miks:disa aktive dhe detyrime raportohen bazuar ne koston historike, ndonjehere meregullime, nderkohe qe aktive dhe detyrime te tjera maten bazuar ne vleren aktualete tregut , me qellim prezantimin e vleres se drejte te aktivit. Vlera e drejte (fairvalue) dhe vlera historike mund te perkufizohen si vijon:
 Vlera e drejte eshte shuma me te cilen nje aktiv mund te shkembehet osedetyrim mund te shlyhet ne nje trasaksion midis dy paleve te mirenformuaradhe te gatshme per kryerjen e transaksionit. Kur aktivet ose detyrimettregtohen rregullisht, vlerat e tyre e drejte zakonisht mund te percaktohetnga cmimet te tyre te tregut (ndonjehere i referohemi si vlera e drejte etregut).
 Kostoja historike. Kostoja historike e nje aktivi ose detyrimi eshte kostoja etyre ose vlera e brendshme e saj ne momentin e blerjes, duke perfshire cdokosto te blerjes dhe/ose te pergatitjeve per blerjen.Ne rrethana te limituara, ndonjehere perdoren baza te tjera matjeje, si kostojaaktuale  e zenvedesimit te aktivit ose vlera aktuale (vlera aktuale e flukseve teardhshme te parase e skontuar me koston e kapitalit ).Pyetja kryesore e analisteve eshte se si vlerat e prezantuara ne bilanc te aktivevedhe detyrimeve lidhen me realitetin ekonomik dhe njera-tjetren. Per ti’u pergjigjurkesaj pyetjeje analisti duhet te kuptoje politikat kontabile te perdorura nepergatitjen e bilancit dhe bazen e matjes qe eshte perdorur. Per te vleresuarpotencialin investues dhe besueshmerine e nje kompanie analistet duhet te bejnerregullime te matjeve te aktiveve dhe detyrimeve te bilancit. Per shembull, tokazakonisht rapotohet ne bilanc me koston historike te saj sepse kjo matje eshteobjektive dhe cdo matje e vleres aktuale (pervec nje shitjeje aktuale) do te ishteshume subjektive. Nepermjet kerkimeve te kujdesshme nje analist mund te gjejekompani qe zoterojne toka te vleresueshme qe nuk reflektohen si duhet ne bilanc.Per te gjitha keto arsye, vlera e aktiveve totale te bilancit nuk mund te pranohet sinje matje e kujdesshme e vleres totale te nje kompanie.

Vlera e nje kompanie eshte nje funksion i shume faktoreve, duke perfshire
flukset monetare te ardhshme qe priten te gjenerohen nga kompania dhe
kushtet aktuale te tregut. Bilanci siguron informacion te rendesishem rreth
vleres se disa aktiveve dhe informacion rreth flukseve monetare te ardhshme
por nuk paraqet vleren e kompanise si te plote.Ne menyre qe raportimi financiar te jete i plote dhe te permbushe nevojat perinformacion te investitoreve, pasqyrat financiare dhe shenimet shoqeruese te tyre
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duhet te japin informacionin e meposhtem ne lidhje me matjet e perdorura perpercaktimin e vlerave te aktiveve dhe detyrimeve te paraqitura ne bilanc:
 Politikat kontabile, duke perfshire formulat e perdorura te kostos.
 Shuma  totale e inventareve te mbajtur dhe shumat per kategori.
 Shumat e cdo uljeje ne vlere (write-down) dhe anullimi te uljeve ne vlere.
 Rrethanat ose ngjarjet qe cuan ne ndryshimin (anullimin) e uljeve ne vlere(write-down).
 Inventaret e vendosura si siguri per detyrimet.
 Shumen  e inventareve te njohura si nje shpenzim.Shenimet e pasqyrave financiare dhe diskutimi dhe analiza e manaxhimit jane pjeseperberese e proceseve te raportimit financiar te U.S GAAP dhe IFRS. Ato sigurojneshenimet e rendesishme te kerkuara dhe te detajuara, se bashku me informacione tetjera te ofruara ne menyre vullnetare nga manaxhimi.

4.3. Formati i Pasqyres se bilancitBilanci siguron informacion rreth pozicionit financiar te kompanise dhe bendallimin ndermjet kategorive kryesore dhe klasifikimeve kryesore te aktiveve dhedetyrimeve. Detajet dhe formatet e bilanceve variojne nga kompania ne kompani.Megjithate, pavaresisht nga formati, informacioni baze qe perfshihet ne bilanc eshtei njejte.
 Kur perdorim formatin e raportimit, aktivet, detyrimet dhe kapitali i vetlistohen ne nje kolone.
 Formati kontabel ndjek skemen e llogarive tradicionale te librit te madh, meaktivet ne te majte dhe detyrimet dhe kapitalin e vet ne te djathte te nje vijendarese.Formati i raportimit eshte ai qe zakonisht preferohet me shume dhe qe perdoret ngapergatitesit e pasqyrave financiare. Nese nje kompani do te kishte shume llogariaktive dhe llogari detyrimesh, do behej e veshtire te lexohej bilanci i saj.
 Grupimi se bashku  i klasave te ndryshme te aktiveve dhe detyrimeverezulton ne nje format bilanci te quajtur bilanci i klasifikuar.Klasifikimi ne kete rast eshte termi i perdorur per te pershkruar grupimin ellogarive ne nenkategori—dhe ndihmon lexuesin qe te kuptoje shpejt pozicioninfinanciar te kompanise. Klasifikimi mundeson dallimin e shumave specifike dhegrupeve te  llogarive gjithashtu.Klasifikimet me shpesh bejne dallimin midis aktiveve/detyrimeve afatshkurtra(korente) dhe afat gjata (jokorrente), ose kategorive financiare dhe jo financiare—duke mundesuar keshtu sigurimin e inforamcionit ne lidhje me likuiditetin e ketyreaktiveve ose detyrimeve (ne shume raste ne menyre indirekte).

B.3.1. Dallimi midis konceptit korrent dhe jokorrentBilanci duhet te beje dallimin midis aktiveve korrente dhe jokorrente dhe midisdetyrimeve korrente dhe jokorrente, megjithese nje prezantim i bazuar ne aftesi
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Korporata Apex 20X7 20X6
AktivetAktive korrente €20,000 €16,000Aktive jokorrente 53,000 27,000
Aktive totale €73,000 €43,000
Detyrime dhe kapitali i vetDetyrime korrente 14,000 7,000Detyrime jokorrente 37,000 16,000
Detyrime totale 51,000 23,000

likuide do te siguronte nje informacion me te sakte (sic ndodh ne rastin e nje bankeose te nje institucioni financiar te ngjashem).Nga tabela 5 eshte e qarte qe ne thelb dallimi midis korrent/jokorrent eshte njeperpjekje per te perfshire pritjet e likuiditetit ne strukturen e bilancit. Aktivet tecilat priten te likuidohen(te kthehen ne para) ose perdoren brenda nje viti ose njecikli operimi te biznesit, (cilido qofte me i gjate), klasifikohen si aktive korrente. Cikli
operues i nje  kompanie eshte sasia e kohes qe kalon midis shpenzimit te mjeteve
monetare per te blere inventare dhe pajisje dhe mbledhjes se mjeteve monetare nga
ofrimi i te mirave dhe sherbimeve klienteve.Shembull:Cikli i operimit ne aktivitetet e nderitimt te banesave eshte me i gjate se nje nje vit,pasi qe nga momenti qe shpenzohen parate per ndertimit e baneses deri nemomentin e mbledhjes se mjeteve monetare mund te duhen minimalisht 2 vjet. Kuduhen klasifikuar ne bilanc banesat qe jane duke u ndertuar nga kompania ?
Pergjigje
Ne bilancet e kompanive te ndertimit keto ndertesa do ti gjenin te klasifikuara tek
prodhimi ne proces (ose ka kompani te cilat i klasifikojne tek kerkesa te arketueshme)
pra ato trajtohen si aktive korrente ose afat shkurtra. Ky klasifikim behet duke u
bazuar tek cikli operimit. Praktikisht banesat kane aftesi likujduese te ulet keshtu qe
per qellime te analizes se likujditetit analistet do te duhet te mbeshteteshin tek raporti
i shpejte ose prova acide duke perjashtuar nga aktivet korrente llogrine e situacioneve
ne proces.Aktivet te cilat nuk pritet te likuidohen ( te kthehen ne para)ose perdoren brendanje viti ose nje cikli operues te biznesit, (cilido qofte me i gjate), klasifikohen siaktive jokorrente (afat gjata). Diferenca midis   aktiveve korrente dhe detyrimevekorrente quhet kapital punues  (kapitali qarkullues). Niveli i kapitalit qarkullueseshte indikatori i pare per analistin qe tregon rreth aftesise se nje kompanie per tepermbushur detyrimet afatshkurtra. Sidoqofte, kapitali qarkullues nuk duhet te jeteshume i madh sepse nje kapital qarkulles i larte tregon per fonde te bllokuara neaktive afat shkurta   nderkohe qe mund te perdoreshin ne menyre me produktivediku tjeter.

Tabela 5 Bilanci: Dallimi korrente /jokorrente
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Kapitali i vet 22,000 20,000
Totali i detyrimeve dhe kapitalit te vet €73,000 €43,000Disa aktive korrente shperndahen ne shpenzime menjehere (p.sh. inventari) pasindodhin shitjet, nderkohe qe aktivet jokorrente shperndahen ne pasqyren e teardhuarve gjate jetes se aktiveve, me ane te amortizimit . Aktivet korrente mbahenper qellime operimi dhe perfaqesojne mjete monetare ose zera qe pritet tekonvertohen ne mjete monetare ose te perdoren (p.sh. shpenzime te parapaguara)ne periudhen korrente. Prandaj aktivet korrente na tregojne me shume peraktivitetet e operimit dhe kapacitetin operues te kompanise.Aktivet jokorrente perfaqesojne infrastrukturen ku kompania operon te cilat nukkonsumohen ose perdoren totalisht ne periudhen korrente. Aktive te tillaperfaqesojne investime potencialisht me pak likuide te bera nga nje perspektivestrategjike ose afatgjate (p.sh. per te siguruar avantazhe tregtimi, linja furnizimi, osesinergji te tjera, sic jane investime ne ortakeri ose investime ne dege).Nje detyrim korrent eshte nje detyrim qe ploteson te pakten njerin nga kriteret emeposhtme:

 Detyrimi pritet te paguhet brenda nje cikli operues normal te kompanise.
 Detyrimi mbahet kryesisht per qellime tregtimi.
 Ka afat pagese brenda nje viti nga data e pasqyres se bilancit.
 Njesia nuk ka te drejte te pakushtezuar qe te shtyje shlyerjen e detyrimit perme shume se nje vit nga data e pasqyres se bilancit.Detyrimet financiare klasifikohen si korrente kur kane nje afat pagimi brenda njeviti nga data e pasqyres se bilancit edhe ne rastet kur kushti fillestar i pageses eshteper nje periudhe me te gjate sesa nje vit. Nje rast tipik eshte rasti i pjesesafatshkurter e borxhit afat gjate. Edhe pse nje kredi ne banke eshte marre per 10vjet, nje kompani do te jete e detyruar te paguaje kestet e nje viti te caktuar. Kestiperbehet nga intersi dhe principali. Interesat do te transferohen tek pasqyra e teardhura shpenzimeve ndersa pjesa e principalit qe duhet te paguhet brenda vititquhet pjesa afatshkurter  e borxhit afatgjate, duke u konsideruar sin je detyrimkorent qe duhet paguar Brenda vitit.Te gjitha detyrimet e   tjera klasifikohen si jokorrente. Detyrimet jokorrenteperfshijne detyrimet financiare qe sigurojne financime afat gjata. Per kete arsye atonuk jane pjese e kapitalit qarkullues te perdorur ne ciklin operativ normal tekompanise. Ato nuk kane afat pagimi brenda nje viti nga data e pasqyres se bilancit.

B.4. Klasifimimi i Zerave te Bilancit

B,4.1. Aktivet Korente dhe detyrimet Korente

Aktivet Korente
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Aktivet korrente jane aktive qe priten te likujdohen ose te perdoren ne ciklinoperativ normal te kompanise. Klasifikohen si aktive korente te gjitha ato qeplotesojne nje nga kushtet e me poshtme:
 Aktive te mbajtura kryesisht per shitje.
 Aktive qe priten te likujdohen brenda 12 muajve nga data e bilancit

paraardhes.Aktivet kryesore korente ose afat shkurtra jane:
 Mjete monetare ose ekuivalente te mjeteve monetare,
 Letra me vlere te tregtueshme—borxh ose aksione qe zoterohen ngakompania, te cilat jane tregtuar ne nje treg publik, dhe vlera e te cilave mundte percaktohet nga cmimi ne tregun publik. Shembuj te letrave me vlere tetregtueshme perfshijne, bono thesari, deftesa, obligacione, dhe letra me vlerete kapitalit te vet si, aksionet e zakonshme.
 Llogari te arketueshme—shuma te cilat pritet te arketohen per produktet dhesherbimet qe jane ofruar por qe aktualisht nuk jane arketuar perfshihen tekllogarite e arketueshme. Nje nen ze i kesaj llogari jane edhe dhe provigjonetper borxhin e keq duke reduktuar keshtu shumen bruto te llogarive teakretueshme .
 Inventaret—produkte fizike ne dispozicion, te cilat mund te ndahen ne lendete para, produkte te gatshme dhe produkte gjysem te gatshme.
 Aktive te tjera korrente—zera afat shkurter qe nuk klasifikohen ne kategoritee siperpermendura (p.sh. shpenzime te parapaguara).

Detyrimet korrenteDetyrimet korrente jane ato detyrime qe priten te paguhen ne ciklin operativnormal te kompanise, dhe me afat pagese brenda 12 muajve nga data e pasqyres sebilancit paraardhes.
 Llogari te pagueshme. Llogarite e pagueshme jane shumat qe njebiznes u detyrohet furnitoreve te vet per te mirat dhe sherbimet eblera nga ata por qe nuk jane paguar akoma.
 Deftesa per tu paguar. Deftesat per tu paguar jane shumat qe njebiznes i detyrohet kreditoreve te vet per shkak te huave te cilatevidentohen nga nje marreveshje huaje (afat shkurter). Shembuj tedeftesave per tu paguar perfshijne huate bankare dhe hua te tjerarrjedhese pervec atyre qe vijne nga krediti tregtar. Deftesat per tupaguar mund te shfaqen edhe ne seksionin e detyrimeve afat gjata tepasqyres se bilancit nese kane afat pas nje viti ose pas nje ciklioperues, cilado qofte me e gjate.
 Pjese afat shkurter e borxhit afat gjate. Me marreveshje, detyrimet qepriten te ripaguhen ose likuidohen brenda nje viti ose cikli operues tebiznesit, cilado qofte  me i gjate, klasifikohen si detyrime korrente.Detyrimet e tjera klasifikohen si jokorrente. Pjese te boxhit afat gjate
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qe pritet te paguhen brenda vitit ose ciklit operues (pjesa eprincipalit), konsiderohen si detyrim korent.
 Takse per tu paguar. Taksa per tu paguar jane shpenzime taksash qejane percaktuar dhe regjistruar ne pasqyren e te ardhurave tekompanise por qe nuk jane paguar akoma.
 Detyrimet rrjedhese. Detyrimet rrjedhese (te njohura gjithashtu sishpenzimet rrjedhese) jane shpenzime qe jane raportuar ne pasqyrene te ardhurave te kompanise por qe nuk jane paguar akoma sepse nukka obligim legal per ti paguar ato brenda dates se pasqyres se bilancit.Shembuj te zakonshem te detyrimeve rrjedhese jane interesi rrjedhesper tu paguar dhe paga rrjedhese per tu paguar.
Te ardhura te pafituara. E ardhura e pafituar (e njohur ndryshe si eardhura te marra ne avnace ) eshte arketimi i parave perpara perfundimitte procesit te perfitimit te te ardhurave. Nje shembull mund te jete , eardhura e qeraje e marre perpara kohe, arektime nga abonimie apoantaresime afatgjata.

B.4.2. Aktivet Afat Gjata

Aktivet e QendrueshmeAktivet e qendrueshme jane aktivet afat gjata me perberje fizike qe perdoren neoperacionet e kompanise, te quajtura ndryshe dhe infrasturktura e kompanise . Ketoaktive jo korente paraqiten ne bilanc  me koston e tyre historike minus cdoamortizim te akumuluar. Kostoja historike zakonisht perbehet  nga kostoja  efaturuar nga shitesi , pageses se transportit dhe cdo shpenzim tjeter shtese i bere nemenyre qe aktivi qe aktivi te jete i operueshem. Shembuj te aktiveve teqendrueshme jane toka, ndertesa, pajisje, makineri, mobilje dhe burimet natyrore tezoteruara  nga kompania si minierat e bakrit, tokat e naftes dhe gazit, dhe tokapyjore. Nese ndonje nga nga keto aktive zoterohet por nnuk perdoret ne operacionete kompanise atehere ato klasifikohen si aktive investuese (rasti i aktiveve te dhename qira financiare).
Aktivet jo te qendrueshmeAktivet jo te qendrueshme jane aktivet afat gjata te cilat konsistojne ne shuma tepaguara nga nje kompani per te siguruar disa te drejta te cilat nuk perfaqesohennga zoterimi i nje aktivi fizik. Nje dallim i rendesishem eshte ai qe behet midisaktiveve jo te qendueshme te identifikueshme dhe aktiveve jo te qendrueshme te papa idnetifikueshme. Nje aktiv jo i qendrueshem i identifikuar mund te blihet vecmasdhe lidhet zakonisht me te drejta apo privilegje specifike, Aktivet e paqendrueshmete idetifikueshme kane nje periudhe perdorimi te percaktuar.Nje aktiv jo i qendrueshem i pa identifikuar nuk mund te blihet vecmas, dhe nuk kanje periudhe te caktuar perdorimi. Nje shembull i ketij aktivi eshte Emri i Mire.
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Kompania duhet te vlersoje, nese jeta e jeten e aktivit jo te qendrueshem eshte epercatuar ose jo sepse nga ky fakt varet menyra sesi ai do te amortizohet.
 Nese aktivi jo i qendrueshem ka nje jete perdorimi ai amortizohet ne menyresistematike gjate gjithe jetes se tij .
 Nese aktivi jo i qendruehshem ka nje jete te parpercaktuar aterhere duhet tetestohet vlera e tij cdo vit per te percaktuar vleren qe do te amortizohetperkatesisht cdo vit..Kompanite mund te kene dhe aktive te tjera te paqendueshme te cilat nuk futen nebilanc, sic mund te jete aftesite menaxheriale, markat e tregetimit , diferncimi iproduktit ne treg etj. Keto aktive jane te vlerfshme dhe rrisin vleren e kompanisekur kompnaia shitet.Gjate blerejes se kompanise nese cmimi i blerjes tejkalon disa hare   mbi vleren edrejte te aktiveve neto te blera atehere krijohet ajo qe quhet emri i mire.

Instrumentat Financiare: Aktivet financiare dhe detyrimet financiareStandartet nderkombetare te kontabilitetit e perkufizojne instrumentin financiar sinje kontrate qe rrit njekohesisht aktivet financiare te nje kompanie dhe detyrimetfinanciare ose kapitalin e nje kompanie tjeter. Instrumentat financiare, si aktivetedhe detyrimet, vijne ne nje shumellojshmeri formash. Aktivet financiare perfshijneinvestimet ne aksione, obligacione dhe instrumenta te ngjajshem. Ato mund teklasifikohen si me poshte ;
Tituj borxhi te mbajtur deri ne maturim jane tituj qe nje kompani ka qellimin dhe
aftesine pozitive per ti mbajtur deri ne maturim. Keto tituj mbarten me nje kosto te
amortizuar dhe nuk mund te shiten para maturimit, pervec rrethanave tepazakonshme. Ky klasifikim zbatohet vetem ne titujt   e borxhit; nuk zbatohet neinvestimet e kapitalit te vet.
Titujt e borxhit dhe te kapitalit te vet ne dispozicion per shitje mund te shitenper te plotesuar nevojat per likuiditete dhe nevoja te tjera te nje kompanie.Titujt e  borxhit dhe te kapitalit te vet te klasifikuara ne dispozicion per shitjembarten ne pasqyren e bilancit me vleren e drejte te tregut. Te gjitha te ardhuratnga interesat, dividentet dhe fitimet ose humbjet e realizuara raportohen nepasqyren e  te ardhurave. Fitimet dhe  humbjet e parealizuara perjashtohen ngafitimi por raportohen si nje komponenet i vecante i kapitalit te aksionereve .
Titujt te tregtueshem te borxhit dhe kapitali te vet jane tituj te blere me qellimshitjen e tyre ne nje afat te shkurter. Keto tituj maten me vleren e drejte te tregutdhe ne pasqyren e bilancit listohen si aktive korrente. Fitimet dhe humbjet eparealizuara dhe te realizuara si dhe te ardhurat nga interesat dhe dividentetraportohen ne pasqyren e te ardhuarave.
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Detyrimet financiare perfshijne obligacionet, deftesa per tu paguar dhe instrumentate ngjajshem.Ka disa instrumenta financiare te cilet mund te klasifikohen si nje aktiv ose detyrim,ne varesi te kushteve te kontrates dhe kushteve korrente te tregut. Nje shembull inje aktivi fiananciar kaq kompleks eshte nje leter me vlere derivative.Nje leter me vlere derivative eshte nje instrument financiar vlera e te cilet bazohetne nje faktor te percaktuar (norma e interesit, kursi i kembimit, cmimi i aksionit etj)dhe per te cilat nuk kerkohet ose kerkohet shume pak investim fillestar. Letrat mevlere derivative perdoren por te mbrojtur biznesin nga risku sistematik dhe perqellime spekulimi.
Kapitali i Vet

Kapitali i vet eshte pretendimi i mbetur mbi aktivet e kompanise pasi jane
zbritur detyrimet. Ai perfaqeson pretendimin qe ka pronari ne kompani. Kapitali ivet perfshin fondet qe pronaret kane investuar drejtpersedrejti ne kompani, bashkeme fitimet qe jane riinvestuar ne kohe ndryshe te quajtura fitimet e pashperndare .Kapitali i vet perfshin edhe zera te fitimeve po humbjeve te cilat nuk kane kaluarnepermjet pasqyres se  te  ardhurave. Ne kete pjese mund te futet fitimet  apohumbjet qe qe perfshihen nga konvertimi i pasqyrave financiare nga nje monedhene nje monedhe tjeter, apo humbjet apo fitimet e parealizuara nga letrat me vleredisponibel per shtitje.
Komponentet e kapitalit te vetIFRS dhe U.S GAAP e perkufizojne kapitalin e vet (ose aktivet neto) si interesi imbetur ne aktivet e kompanise pasi i jane zbritur detyrimet e saj. Jane 5komponente potenciale qe perfshihen ne seksionin e kapitalit te vet ne pasqyren ebilancit:

1. Kapitali i kontribuar nga aksioneret. Zoterimi i nje kapitali ne njekompani evidentohet nepermjet emetimit te aksioneve te zakonshme,meqenese aksionet preferenciale (nje leter me vlere hibride me disakarakteristika te borxhit) mund te emetohen nga disa kompani vec aksionevete zakonshme. Aksionet e preferuara kane te drejta qe kane prioritet mbi tedrejtat e aksionereve te zankoshem—te drejta qe zakonisht lidhen mepagesen e dividendeve dhe shlyerjen e aksioneve nese kompania eshte dukeu likuiduar. Aksionet e zakonshme dhe te preferuara kane nje vlere nominale(ose vlere te shpallur), ose emetohen si aksione pa vlere nominale. Kurekzistojne kerkesa te vleres nominale, ato duhet te perfshihen ne seksionin ekapitalit te vet te bilancit. Gjithashtu numri i aksioneve te autorizuara teemetuara si dhe numri i aksioneve ne qarkullim duhet te behet i ditur percdo klase aksionesh te emetuara nga kompania. Numri i aksioneve teautorizuara eshte numri i aksioneve qe mund te shiten nga kompania bazuar
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ne statutin e asaj te formimit. Numri i akisoneve te emetuara eshte numri iaksioneve te shtitura aksionereve. Numri i aksioneve qe jane ne qarkullimperbehet nga aksionet e emetuara minus ato aksione te riblera nga kompania(aksione thesari).
2. Interesat   e minoritetit (ose interesi i paketave jokontrolluese).Interesat e minoritetit perfaqojne pjesen e nje filiali te konsoliduar qe nukzoterohet i gjithi nga mema por edhe nga kompani te tjera. Per shembull,nese nje kompani zoterohet 85 % nga mema, 100% e aseteve te sajkonsolidohet me  memen. Interesi i minoritetit perfaqson 15%  te aseteveneto qe nuk zoterohen nga kompania meme.
3. Fitimet e pashperndara perfaqesojne shumat qe jane njohur si fitime nepasqyrat e te ardhurave te kompanise por qe nuk u jane paguar pronareve tekompanise nepermjet dividenteve, duke u riinvestuar si pjese e kapitalit tevet.
4. Aksione thesari (ose riblerje e aksioneve te veta). Shpesh here kompanitemund te riblejne ne burse aksionet e tyre. Riblerja e aksioneve te kompanisendodh kur manaxhimi i konsideron aksionet te nenvleresuara ose kur do tekufizoje efektet e dobesimit te fitimit per aksion.

B.5. Perdorimet dhe Analiza e Bilancit

Seksionet e klasifikuara te bilancit te Apex Corporation jane diskutuar dhe ilustruargjate te gjithe kapitullit. Tabela 5-1 paraqet bilancin e plote dhe te detajuar te Apexte cilin ne do ta perdorim si baze per diskutim se si te analizojme nje bilanc.
Tabela 5-1
Bilanci (000) 20X7 20X6
Aktivet
Aktive korrente €20,000 €16,000Mjete monetare dhe ekuivelentet e mjeteve monetare 3,000 2,000Letra me vlere te tregetueshme 3,000 4,000Llogari te arketueshme 5,000 3,000Inventare 7,000 6,000Aktive te tjera korrente—shpenzime te parapaguara 2,000 1,000
Aktive jokorrente 53,000 27,000Toka, fabrika dhe makineri 35,000 20,000Emri i mire 5,000 1,000Aktive te tjera 3,000 1,000Investime jokorrente 10,000 5,000
Aktive totale €73,000 €43,000
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Detyrimet korrente dhe kapitali i vet
Detyrime korrente €14,000 €7,000Llogari per tu paguar 5,000 2,000Deftesa per tu paguar 3,000 1,000Pjese korrente e huave jokorrente 2,000 1,000Takse korrente per tu paguar 2,000 2,000Detyrime rrjedhese 1,000 500E ardhur e pafituar 1,000 500
Detyrimet jokorrente 37,000 16,000Hua jokorrente 30,000 10,000Taksa te shtyra 6,000 5,000Provigjione jokorrente 1,000 1,000
Detyrime totale 51,000 23,000
Kapitali i vet 22,000 20,000Kapital aksionesh 10,000 10,000Aksione preferenzialePrim aksionesh (te paguara ne kapital)Fitime apo humbje te parealizuara 2,000

─1,000 2,000
─
─Fitime te pashperndaraAksione te vetat re riblera (aksione thesari) 9,000

─
8,000
─

Totali i detyrimeve dhe kapitali i aksionereve €73,000 €43,000

Nese nje kompani po rritet apo po zvogelohet, krahasimi i vlerave absolute tebilancit nga viti ne vit nuk i tregon qarte trenden e saj. Si rrjedhim, krahasimi ikompanive eshte i veshtire . Dy teknikat e perdorura per te analizuar bilancet jane
 Analiza e matjes se thjeshte dhe
 Analiza e raporteve financiareMeqe me analizen e raporteve financiare do te ndalojme ne nje kapitull te vencateketu do te paraqesim vetem analizen e matjes se thjeshte.
B.5.1. Analiza e matjes se thjeshte e bilancitTeknika e pare e analizes , eshte analiza e matjes se thjeshte, e cila perfshin kthimine te gjitha zerave te bilancit si nje perqindje e aktiveve totale. Pasqyrat e matjes sethjeshte perdoren per  te krahasuar bilancin aktual  te kompanise me bilancet eviteve te meparshme ose me kompani te tjera ne te njejten industri.Tabela 5-1.2

Bilanci (000) 20X7 20X6
Aktivet
Aktive korrente 24,7 37.2Mjete monetare dhe ekuivelentet e mjeteve monetare 4,1 4.7Letra me vlere te tregetueshme 4.1 9.3
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Llogari te arketushme 6.8 7.0Inventare 9.6 14Aktive te tjera korrente—shpenzime te parapaguara 2.7 3.2
Aktive jokorrente 72,6 62,8Toka, fabrika dhe makineri 47,9 46,5Emri i mire 6,8 2,3Aktive te tjera jomonetare 4,1 2,3Investime jokorrente 13,7 11,6
Aktive totale 100% 100%

Detyrimet korrente dhe kapitali i vet
Detyrime korrente 19.2 16.3Llogari per tu paguar 6.8 4.7Deftesa per tu paguar 4.1 2.3Pjese korrente e huave jokorrente 2,7 2,3Takse korrente per tu paguar 2,7 4,7Detyrime rrjedhese 1,4 1,2E ardhur e pafituar 1,4 1,2
Detyrimet jokorrente 50.7 37.2Hua jokorrente 41.1 23.3Taksa te shtyra 8,2 11,6Provigjione jokorrente 1.4 2.3
Detyrime totale 69.9 53,5
Kapitali i vet 30,1 46,5Kapital aksionesh 13,7 23,3Aksione preferenzialePrim aksionesh (te paguara ne kapital)Rezerva te tjera (fitime apo humbje te parealizuara) 2,7

─1,4 4,7
─
─Fitime te pashperndaraAksione te vetat re riblera (aksione thesari) 12.3

─
18.7
─

Totali i detyrimeve dhe kapitali i aksionereve 100% 100%Nga analiza e matjes se thjeshte (tablela 5.1.2) shikohet se ne vitin 20x7 kompaniaeshte me pak likuide si dhe ka perdorur me shume borxh sesa ne vitin 20x6. Persa iperket likuiditetit aktivet korrente kane rene dhe detyrimet korrrente jane rriturkur krahasohet me nje vit me pare. Si rrjedhim kemi nje ulje te kapitalit punues.Nese do te analizonim ze per ze uljen e aktiveve korrente prej 11% kjo ulje kaardhur si rezultat i uljes  se elemeteve me likuid (renditur sipas aftesise likujduese)mjete monetare +letra me vlere te tregetueshme + llogari te arktueshme 6%Inventarit 4.4%Shpenzime te parapaguara 0.6%



SHENIMET E PEDAGOGUT

35

Per sa i perket perdorimit te borxhit te dy elemetet edhe detyrimet korrente dhedetyrimet jokorrente jane rritur krahasur me nje vite me pare . Verehet nje rritje eborxhit afat gjate me 13.8% nje rritjee e detyrimit afat shkurter me 2.9%.Rritja e borxhit eshte shoqeruar tanime me nje zvogelim financimit me ane tekapitalit te vet  gje qe con ne rritjen e riskut financiar per kompanine.Shikojme nje rritje ne emrin e mire ( e cila mund te kete ardhur si rezultat i blerjesse ndonje kompanie tjeter me cmim me te larte se vlera e drejte e aktiveve neto )Analiza e matjes se thjeshte vertikale e bilancit eshte vecanerisht e perdorshme neanalizen BRENDA SEKTORIT, duke i krahasuar kompanite me njera-tjetren per njeperidhe kohe te vecante, ose duke krahasuar kompanine me industrine ose te dhenate sektorit.Kur analizojne nje kompani shume analiste preferojne te zgjedhin kompani tebarabarta per krahasim ose te perpilojne statistikat e tyre te industrise.Megjithate situata e plote financiare nuk mund te jepet vetem me rezultatet qe dalinnga analiza e matjes se thjeste te bilancit. Kete te dhena duhet te plotesohen merezultatet qe dalin nga analiza e raporteve financiare si dhe nga analiza e pasqyresse te ardhurave dhe pasqyres se flukseve te parase


